MODELLO ORGANIZZATIVO E DI CONTROLLO DELL'ATTIVITÀ SPORTIVA
Il presente modello organizzativo e di controllo dell’attività sportiva è redatto dalla ASD Club Subacqueo Sestri Levante  (di seguito ASD), come previsto dal comma 2 dell’articolo 16 del d.lgs. n. 39 del 28 febbraio 2021 e utilizzando le linee guida pubblicate dalla Federazione Italiana Pesca ed Attività Subacquee Nuoto Pinnato (di seguito FIPSAS),  ed il relativo Regolamento. Si applica a chiunque partecipi con qualsiasi funzione o titolo all’attività della Associazione, indipendentemente dal ruolo svolto. Ha validità quadriennale dalla data di approvazione e deve essere aggiornato ogni qual volta necessario al fine di recepire le eventuali modifiche e integrazioni dei Principi Fondamentali emanati dal CONI, le eventuali ulteriori disposizioni emanate dalla Giunta Nazionale del CONI, dalla World Athletics e dalla European Athletics, le raccomandazioni dell’Osservatorio Permanente del CONI per le Politiche di Safeguarding  e dal Safeguarding office della FIPSAS.     L’obiettivo del presente modello è di promuovere una cultura e un ambiente inclusivo che assicurino la dignità e il rispetto dei diritti di tutti i tesserati, in particolare minori, e garantiscano l’uguaglianza e l’equità, nonché valorizzino le diversità, tutelando al contempo l’integrità fisica e morale di tutti i tesserati.

Il presente modello organizzativo e di controllo dell’attività sportiva deve essere pubblicato sulla homepage del sito dell’Associazione, affisso nella sede della medesima nonché comunicato al Responsabile Safeguarding della Federazione per la tutela dei tesserati dagli abusi e dalle condotte discriminatorie, segue  alla nomina del Responsabile contro abusi, violenze e discriminazioni.

Premesso che :  
la ASD ha come attività prevalenti: agonismo in ambito FIPSAS (apnea -  pesca in apnea - safari  fotografico subacqueo e la fotografia  subacquea) con squadre formate da soci maggiorenni ; acquariologia ( piccolo acquario a gestione volontaria); ecologia ( organizzazione di manifestazioni )

Al momento non risultano tesserati   minorenni 
Non viene svolta attività didattica ma solo di allenamento propedeutico alle gare ( a cura dei singoli soci atleti).

Eventuali istruttori, tecnici tesserati  non svolgono attività ( allenatore- istruttore- ecc…) nell’ambito della ASD ma  solo per conto proprio.

Nella ASD non vi sono lavoratori ne  vi operano collaboratori  a qualsiasi titolo.

Per l’organizzazione delle manifestazioni programmate l’ ASD Club Subacqueo Sestri Levante  può avvalersi dell’ opera volontaria occasionale di tesserati e/o terzi

Si  formula il seguente modello
Diritti e doveri

Tutti coloro che prendono parte, a qualsiasi titolo ed in qualsiasi funzione e/o ruolo all’ attività della ASD  hanno diritto a 
1. a un trattamento dignitoso e rispettoso in ogni rapporto, contesto e situazione in ambito associativo;

2. alla tutela da ogni forma di abuso, molestia, violenza di genere e ogni altra condizione di discriminazione, indipendentemente da etnia, convinzioni personali, disabilità, età, identità di genere, orientamento sessuale, lingua, opinione politica, religione, condizione patrimoniale, di nascita, fisica, intellettiva, relazionale o sportiva;

3. a che la salute e il benessere psico-fisico siano garantiti come prevalenti rispetto a ogni risultato sportivo.

Tutti i tesserati e  coloro che, in modo non saltuario, prendono parte, a qualsiasi titolo ed in qualsiasi funzione e/o ruolo all’ attività della ASD devono :
1. Conoscere il presente modello ed il Codice di condotta (allegato)
2. Conoscere  le Linee Guida FIPSAS,  il Regolamento FIPSAS,  il Modulo formativo FIPSAS (allegati)
3. Conoscere  le procedure relative ad eventuali segnalazioni ( riferimenti al  Responsabile per l’ASD, e Safeguarding office della FIPSAS.
4. Dichiarare   di accettare ed applicare quanto ai punti 1.2.3,   consegnando alla segreteria della ASD, compilato e firmato, il modello Dichiarazione di accettazione; in questo si ribadisce anche il consenso alla gestione dei dati sensibili da parte della ASD  ( normativa privacy).  
Prevenzione e gestione dei rischi

Comportamenti rilevanti: abuso psicologico, abuso fisico, molestia sessuale,abuso sessuale, negligenza, incuria, abuso di matrice religiosa, bullismo, cyber bullismo, comportamenti discriminatori ( meglio definiti nelle Linee guida, Regolamento e Modulo formativo FIPSAS (allegato)
Responsabile contro abusi, violenze e discriminazioni (Safeguarding): nominato dalla ASD, secondo le disposizioni della normativa, per prevenire e contrastare ogni tipo di abuso, violenza e discriminazione e garantire la protezione dell’integrità fisica e morale degli sportivi, come meglio definito nelle linee guida e regolamento FIPSAS (allegati)
Uso degli spazi dell’Associazione: esiste un regolamento relativo alle procedure di utilizzo degli spazi dell’ASD.  Per quanto in quelli non contemplato si fa riferimento alle Linee Guida ed al regolamento FIPSAS (allegati).
Trasferte:  sono a cura diretta degli atleti tutti maggiorenni. 
Tutela della privacy: si fa riferimento alla normativa vigente  e alle Linee Guida e regolamento FIPSAS (allegati)
Inclusività: si fa riferimento alle Linee Guida e regolamento FIPSAS (allegati)

Contrasto dei comportamenti lesivi e gestione delle segnalazioni e segnalazione dei comportamenti lesivi: si fa riferimento alle Linee Guida e regolamento FIPSAS (allegati)

Sistema disciplinare e meccanismi sanzionatori: si fa riferimento alle Linee Guida e regolamento FIPSAS (allegati)
Obblighi informativi e altre misure: si fa riferimento alle Linee Guida e regolamento FIPSAS (allegati)
Approvato nella seduta del Consiglio Direttivo ASD del 21/06/2024 
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